

2025年9月

3

星期三

乙巳年七月十二

(今日16版)

2025年第36期

总第2586期

总编辑:盛伟山

湖南日报报业集团主管

华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

新闻热线 0731-84326428

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/



扫码投稿

新湖南·湘学频道

问记者

为您导读

02版 师说

读懂“村奖学金”的乡情善意

08版 心理周刊

个性与规则:
如何在冲突中找到平衡

16版 体育周刊

大山深处的中学田径队
跑向了全国

实施急需学科专业超常布局行动

► 03版 要闻



收费减免 教室清凉 教材焕新

多项新政 护航成长

本报讯(记者 曾奎凡)随着新学期到来,一系列事关基础教育领域温暖而有力的新政陆续落地。教室更清凉了、收费更规范了、幼儿园大班保教费减免了、课本融入更多动人的中国故事……这些细微却重要的变化,不仅关乎环境与费用,更关乎孩子的成长体验与国家的未来。

清凉教室,优化学习空间

今年秋季开学,长沙市主城区的学子们迎来了崭新体验。以往9月常见的闷热天气中,孩子们汗流浃背上课的场景成为历史,取而代之的是一间间清凉舒适的教室。这得益于长沙市在暑假期间全力推进的“清凉工程”。

记者了解到,天心区区属中小学校的空调配备已于开学前全部

完成,电力扩容工作也基本收官。芙蓉区中小学教室空调配备及配电线改造工程全面竣工,总投资5377.1万元,覆盖全区所有中小学校,在安装空调的同时全面升级配电系统,确保供电安全稳定。目前该区所有学校空调设备均已安装到位,配电线改造全部完成,教室温度可稳定控制在26℃左右。

雨花区今年暑假大力推进中小学空调安装工程,全区110所中小学校全部完成空调安装。为保障工程顺利实施,雨花区协调电力部门对学校供电设施进行全面评估与扩容改造,严格把控采购流程,确保产品质量。

湖南湘江新区为尚未安装空调的教室统一采购空调2931台,财

政拨款1694.11万元,分两批实施,开学前全部安装完成。开福区校园电力改造与扩容工程已于2025年寒假完工,区属中小学校新装空调于8月27日前完成调试。

芙蓉区大同古汉城小学校长李静维告诉记者,学校33个班级全部安装空调,孩子们一进教室就能感受到扑面而来的清凉。“空调让学生学习更专注,告别高温下的昏沉与低温下的分心,课堂效率和幸福感明显提升。”李静维说,学生们切实感受到学校的关怀,校园归属感进一步增强。

值得注意的是,“清凉工程”在改善学习环境的同时,也要求学校做好后续维护与管理,确保空调稳定运行,避免能源浪费。

(下转07版)

教育
热点



少年
心事



字有
道理



2025年度湖南省最美教师名单揭晓

8月28日,2025年度湖南省最美教师名单揭晓,10位来自三湘四水的优秀教师荣登榜单。他们来自不同学段、不同岗位,共同用实际行动诠释了新时代教育家精神的深刻内涵。

孩子假期作息混乱 开学前难调整怎么办

晚上不睡,早上不起,你家娃一到假期就成了“夜猫子”?开学前想调生物钟太难!别发火,这不是娃故意作对,是他的“时间自主权”在作祟。扫码试试这几招,教会孩子倾听身体的声音,比放纵自由更珍贵。真正的爱,是给疲倦一个温暖的怀抱,而非给熬夜一张无限期的通行证。

“加油”一词的来源

“加油”这个词的来源最早与兴办教育有关。清朝道光年间,贵州兴义知府张锳在任期间以兴学育人为首任,每到午夜时分,都会派两个差役挑着桐油灯笼巡城,只要见到哪户人家还亮着灯,并有读书声,便会停下来为其添灯油。这一善举不仅改善了当地的教育环境,还诞生了“加油”这个词,并沿用至今。